《荷花淀》学案
一、学习要求
1、认识白洋淀地区人民的抗日斗争生活，学习他们的爱国热忱和革命乐观主义精神。
2、学习本文通过人物对话、景物烘托、细节描写来表现人物性格和感情的写法。
3、反复诵读，整体领略小说意境美和人情美。

二、学习重点、难点

学习重点：学习本文通过人物对话、景物烘托、细节描写来表现人物性格和感情的写法。

学习难点：通过反复诵读，整体领略小说意境美和人情美。

三、学时安排:二学时

第一学时:通读课文，理清文章内容，把握故事情节。品析人物对话与细节描写，说出人物性格或思想感情。

 第二学时:品读如诗如画的景物描写，领略文章的意境美和人情美，学习他们的爱国热忱和革命乐观主义精神。

四、学习过程

第一学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）借助工具书，疏通字词，在此基础上能理清文章内容，把握故事情节。

（2）品读课文语段，品味人物语言，把握人物性格。

（3）借助网络，结合课文阅读提示，完成学案中的相关习题。

2、尝试练习：

(1)下列加线字注音全对的一项是(    )

A、凫水(fú)     吮吸(shǔn)   吆喝(yāo) 横样子(hèng)

B、虾篓(1ǒu)    泅水(qiú)    衣裳(shang) 荷花淀 (dìn)
C、打点(dian)   篾席(miē)    惦记(diàn)  俺婆婆(ǎn)

D、撅嘴(juē)    湿润(rùn)    芦苇(wúi)   乳白色(rǔ)

2.下列各组词语中有错别字的一项是(    )

A、小褂 席篾 傻想 藕断丝连 B、嘱咐 包裹 菱角 织布穿梭
C、摇橹 搭理 纸盒 铜墙铁壁D、朴愣 警诫 梭鱼 欢天喜地
3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是(    )

①渐渐听清楚枪声只是向着外面，她们又扒着船帮  出头来。
②最后努力地一摇，小船   进了荷花淀。
③忽然从她们的船底下   出一个人来。
④又沉到水底去了，到很远的地方才   出来。
A、冒 钻 窜 冲     B、露 冲 冒 窜 

C、露 窜 冒 钻     D、伸 驶 钻 冒
4、填空：

（1）文章的作者是      ，是       派的代表作家，代表作品是         他的小说被称为              。

（2）全文已空行三部分，用简洁连贯的语言给各部分加个恰当的小标题           、           、            
（二）课堂探究

1、探究问题

（1）朗读“夫妻话别”一节，请运用联想和想象，结合上下文和语境，认真品析水生嫂的对话，说说这些对话对刻画人物性格，推动故事情节发展有什么作用？
①“今天怎么回来得这么晚？”

②“他们几个呢？”

③“怎么了，你？”

④“你总是很积极的。”

⑤“你走，我不拦你。家里怎么办？”

⑥“你明白家里的难处就好了。”

⑦“你有什么话，嘱咐嘱咐我吧。”
（2）找出文中的细节描写，说说这些细节描写表达了人物怎样的内心感受？
①“女人的手指震动了一下，想是叫苇眉子划破了手，她把一个手指放在嘴里吮了一下。”请理解“震动”和“吮”这两个词的深刻含义.
②“渐渐听清楚枪声是向着外面，她们才趴着船帮露出头来” 说完，把纸盒顺手丢在女人们船上······几个青年妇女把掉进水里又捞出来的小包裹丢给了他们。

③“她们轻轻划着船,船两旁的水，哗，哗，哗。顺手从水里捞上一棵菱角来，菱角还很嫩很小，乳白色，顺手又丢到水里去。那棵菱角就又安安稳稳浮在水面上生长去了。”

2、拓展练习

（1）下列各句中的破折号用来表示解释的一项是(    )

A、“可慌哩！比什么也慌，比过新年、娶新——也没有见他这么慌过！”
B、“我本来不想去，可是俺婆婆非叫我再去看看他——有什么看头啊！”
C、水生拍打着水，去追赶一个在水波上滚动的东西——是一盒用精致纸盒装着的饼干。
D、她们自己也笑了。今天的事情不算光彩，可是——“我们没有枪，有枪就不往荷花淀里跑，在大淀里就和鬼子干起来！”
（2）下列各句中对修辞手法解说错误的一项是(    )

A、“唉呀，日本！你看那衣裳!”(借代)

B、粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧。(拟人)

C、那肥大的荷叶下面，有一个人的脸，下半截身子长在水里。(拟物)

D、几个女人有点失望，也有些伤心，各自在自己的心里骂着自己的狠心贼。(反语)
（3）小说在刻画人物性格时通常采用哪些方法？本文主要通过什么方法进行人物刻画的？

3、当堂训练
（1）根据课文，细心体会下面五句话，然后选一个恰当的词概括各自反映个性特征。
①“听说他们还在这里没走，我不拖尾巴，可是忘下了一件衣裳。”
②“我有句要紧的话，得和他说说。”
③“听他说，鬼子要在同口安据点……”水生的女人说。
④“哪里就碰得那么巧，我们快去快回来。”
⑤“我本来不想去，可是俺婆婆非要我再去看看他——有什么看头啊!”
A、伶俐乖巧  质朴憨厚  老练谨慎  性急冒失  忸怩羞涩
B、忸怩羞涩  心直口快  质朴憨厚  性急冒失  伶俐乖巧
C、忸怩羞涩  伶俐乖巧  老练谨慎  性急冒失  心直口快
D、老练谨慎  忸怩羞涩  心直口快  性急冒失  质朴憨厚
（２）这五个人的对话描写，从全文表达角度看，主要起了什么作用？选出正确的一项：（   ）
A、起补充交代作用，使故事情节更加完整。
B、交代故事发生原因，推动故事情节发展。
C、这是小插曲，使故事曲折生动。
D、突出人物性格，深化主题。
4、归纳总结

（三）课后拓展

运用语言描写和细节描写的方法写一段同学日常生活的场景，要求能写出人物的个性。

第二学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）通过朗读如诗如画的景物描写，体会孙犁小说的“诗化 ”特点。

（2）用比较的方法，说说景物描写的作用

2、尝试练习

（1）月亮升起来，院子里凉爽得很，干净得很。白天破好的苇眉子湿润润的，正好编席。女人坐在小院当中，手指上   着柔滑修长的苇眉子。苇眉子又薄又细，在她怀里    着。
（2）这女人编着席。不久，在她的身子下面就编成了一大片。她像坐在一片洁白的雪地上，也像坐在一片洁白的云彩上。她有时望望淀里，波里也是一片银白世界。水面   起一层薄薄透明的雾，风吹过来，带着新鲜的荷叶荷花香。
①两段文字中横线处的词语依次应是(    )

A、缠绕  蹦跳  浮    B、缠绞  蹦跳  笼
C、摆动  跳跃  飘    D、缠绞  跳跃  笼
②第（1）段的作用是：__________________________________                                                    

③第（2）段画线部分，作者用了衬托手法，两个“洁白”衬托出水生嫂的              性格。
_____________________________________

④、这两段环境描写，在全文中起什么作用？
答：                                                       
（二）、课堂探究

1、探究问题

（1）学生找出课文中的景物描写部分

（2）选择喜欢的段落读一读

（3）分小组讨论完成以下练习：

①阅读课文部分内容：从“月亮升起来……带着新鲜的荷叶荷花香。”
用你熟悉的词语谈谈战争给你留下的印象：

②这几段描写了哪些景物？由这些景物构成了一幅什么样的图景？这段景物描写有什么作用？ 

             景   物         作    用
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2、拓展练习

阅读景物描写片段，体味加线词语隐含的意义及其作用：
①“现在已经快到晌午了，万里无云，可是因为在水上，还有些凉风，这风从南面吹来，从稻秧上苇尖上吹过来。水面没有一只船。水像无边的跳荡的水银。”

_____________________________________________
②“她们奔着那不知道有几亩大小的荷花淀去，那一望无边挤得密密层层的大荷叶迎着阳光舒展开，就象铜墙铁壁一样。粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧。

__________________________________________________3、当堂训练

甲

他们奔着那不知有几亩大小的荷花淀去，那一望无边挤得密密层层的大荷叶迎着阳光舒展开，就像铜墙铁壁一样。粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧。
乙
他们轻轻划着船，船两旁的水，哗，哗，哗。顺手从水里捞上一颗菱角来，菱角还很嫩小，乳白色，顺手又丢到水里去。那颗菱角就又安安稳稳浮在水面上生长去了。
（1）对甲、乙两文写景的分析，下列说法不恰当的一项是（ ）
A、甲文的景物描写为情节的展开作了铺垫：暗示一场激烈战斗将在此展开。
B、甲文的景物描写形象传神，充满寓意。这里是全民皆兵，连荷花都在严阵以待，充满必胜的信心。
C、乙文景物描写烘衬出这群妇女寻夫未遇的失意与无聊之情。
D、乙文景物描写创造了一种平静的富有诗意的气氛。

（2）指出以下各句加线词的表达作用

①苇眉子又细又薄，在她怀里跳跃着。                   

②小船窜进了荷花淀。                            
4、归纳小结

（三）课后拓展

丙
曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子，叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的，正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。
1、甲文中画线句子和丙段文字都以______ 为描写对象，都动用了_____ 、        _的修辞手法。甲文描写荷花含苞待放，“粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧”，丙段则写成_             ；前者显得          ，后者则显得         。甲段写“一望无边挤得密密层层的大荷叶”，丙段则写成             ，两句的共同点都是表现荷叶的            ，前者喻之为“铜墙铁壁”，后者喻之为           。
2：甲、丙两段文字分别出自_____ 的小说《       》和___的散文《       》 。
3、为两文的风格选择恰当的项。甲文是（ ），丙文是（ ）。
A、清新俊逸 B、开朗刚健 C、慷慨悲壮 D、细腻蕴蓄
4、试从下面两个方面比较说明两文风格不同的原因。
A：时代不同：甲文写于________ ；丙文写于_________

B：作者心境不同：甲文________ ；乙文 _____________

5、阅读散曲［中吕］上小楼·水生嫂
手编苇毯，情融庭院，恨鬼子的残，送亲人参战，情切切藕断丝连。探征夫敢冒危险，遇敌船冷静周旋，血与火千锤百炼。握钢枪与丈夫并肩守卫荷花淀。
6、简要分析这支散曲是怎样刻画人物形象的？

  _________________________________         _________
五、格言警句
只有热爱祖国，痛心祖国所受的严重苦难，憎恨敌人，这才给了我们参加斗争和取得胜利的力量。
——托尔斯泰
